
Επιμέλεια κειμένου: Χαρά Νικολακοπούλου, Αλίσσια Σπυροπούλου 

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9/11/2012 

1)   Καλωσόρισμα, από την πρόεδρο του Συνδέσμου Φιλολόγων Μεσσηνί-
ας, Μαρία Τσαγκαράκη. 

2)   Μαρία Θεοχάρη, Φιλόλογος, Δρ. Πανεπιστημίου Θεσσαλίας : Μιχά-
λης Γ. Μερακλής,  ο λαογράφος & φιλόλογος 

3)   Απονομή τιμητικής πλακέτας στον κ. Μιχάλη Γ. Μερακλή. 

4)   Μιχάλης Γ. Μερακλής, ομότιμος Καθηγητής Λαογραφίας του Πανε-
πιστημίου Αθηνών: Παραμύθι & Παράδοση (θρύλος) :δύο μείζονα είδη της 
παραδοσιακής λαϊκής παράδοσης 

5)  Μαριάνθη Καπλάνογλου, επίκουρη Καθηγήτρια Λαογραφίας Πανε-
πιστημίου Αθηνών: Το γνέσιμο στο ελληνικό παραμύθι 

6)  Αριστείδης Δουλαβέρας , επίκουρος Καθηγητής Λαογραφίας του Πα-
νεπιστημίου Πελοποννήσου: Παραμύθι & παροιμιακός λόγος 

 
 
 
 
 

 
Οργανωτική επιτροπή:  

Μαρία Τσαγκαράκη, πρόεδρος Συνδέσμου Φιλολόγων Μεσσηνίας 
Παναγιώτα Ψυχογυιοπούλου, φιλόλογος, βιβλιοθηκονόμος 

Βασίλειος Μπαζάνης, γενικός γραμματέας Συνδέσμου Φιλολόγων Μεσσηνίας 
Χαρά Νικολακοπούλου, φιλόλογος 
Φωτεινή Βασιλοπούλου, φιλόλογος    

 
 

Παρασκευή 9 και Σάββατο 10 Νοεμβρίου 
2012 

Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας 
Ώρα :7.00 μ.μ. 

Σ Υ Ν Δ Ε Σ ΜΟ Σ  Φ Ι Λ Ο Λ Ο Γ Ω Ν   

Μ Ε Σ Σ ΗΝ Ι Α Σ  

Λαογραφικό Διήμερο  



Μιχάλης Γ. Μερακλής 
 

Ο Ομότιμος Καθηγητής των Πανεπιστημίων Αθηνών και Ιωαν-
νίνων, διακεκριμένος λαογράφος και νεοελληνιστής φιλόλογος Μ. Γ. 
Μερακλής γεννήθηκε το 1932 στην Καλαμάτα. Σπούδασε στη Φιλοσο-
φική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και στο Πανεπιστήμιο της 
Γοτίγγης, όπου και εκπόνησε τη διδακτορική του διατριβή.  

Το 1975 εξελέγη τακτικός Καθηγητής Λαογραφίας στη Φιλοσο-
φική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, του οποίου διετέλεσε επί-
σης κοσμήτορας και πρύτανης. Στο χρονικό διάστημα 1990-1999 δίδαξε 
Κοινωνική Λαογραφία στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευ-
σης του Πανεπιστημίου Αθηνών, ύστερα από μετάκληση.    

 Διετέλεσε γενικός γραμματέας της Ελληνικής Λαογραφικής 
Εταιρείας από το 1974 έως το 2002, οπότε ανέλαβε την προεδρία της 
Εταιρείας, θέση την οποία κατέχει και σήμερα.   

Το συνολικό συγγραφικό-ερευνητικό έργο του είναι ογκωδέστα-
το. Συναριθμεί 20 βιβλία λαογραφικού περιεχομένου, 10 βιβλία νεοελ-
ληνικής λογοτεχνικής κριτικής και ερμηνευτικής των κειμένων, 6 βιβ-
λία με μεταφράσεις αρχαίας Ελληνικής και Λατινικής λογοτεχνίας και 
1 διδακτικό βιβλίο για τους λειτουργούς της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδε-
υσης.  

Ιδιαίτερη συμβολή του Καθηγητή Μερακλή, με το συγγραφικό 
έργο του στην υπόθεση της ελληνικής Παιδείας και της Εκπαίδευσης, 
συνιστά η προβολή και η εξέταση του λαϊκού πολιτισμού και της λαϊ-
κής παράδοσης σε σχέση με το παιδί, ενώ μελετάει συστηματικά σε 
πολλά έργα του την «παιδαγωγική ωφέλεια», την οποία προσφέρουν η 
γνώση και η χρήση θεμάτων του λαϊκού πολιτισμού κατά τη διδασκα-
λία κειμένων της λογοτεχνίας μας. Ο Καθηγητής Μερακλής καθοδή-
γησε, συμπαραστάθηκε και ανέδειξε πλήθος νέων επιστημόνων, που 
θεωρούν ξεχωριστή τιμή ότι υπήρξαν μαθητές του και δεν ξεχνούν ότι 
του οφείλουν την ηθική και επιστημονική συγκρότησή τους. Πολλοί 
από αυτούς σήμερα κατέχουν πανεπιστημιακές ή άλλες επίζηλες θέ-
σεις στην εκπαίδευση και την κοινωνία.  

 

Μαριάνθη Καπλάνογλου 
Η Μαριάνθη Καπλάνογλου γεννήθηκε στην Αθήνα.  Σπούδασε 

στο Πανεπιστήμιο Αθηνών (πτυχίο Ιστορίας) και στην École des Hautes 
Études en Sciences Sociales του Παρισιού (μεταπτυχιακό δίπλωμα με ειδί-
κευση Ιστορία και Πολιτισμοί).  Έκανε τη διδακτορική διατριβή της με 
τίτλο «Τα παραμύθια στα ελληνικά περιοδικά για παιδιά και νέους (1836-
1922)» στο  Πανεπιστήμιο Αθηνών, υπό την επίβλεψη του καθηγητή Μ. 
Γ. Μερακλή.  

Δίδαξε επί δώδεκα χρόνια στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αιγαίου στη Ρόδο. Σήμερα είναι επίκο-
υρη καθηγήτρια του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Συμμετέχει στη συντακτική ομάδα του Καταλόγου των Ελληνικών Πα-
ραμυθιών – Κατάλογος Γεωργίου Α. Μέγα. Έχει δημοσιεύσει μελέτες για 
το λαϊκό πολιτισμό και ειδικότερα για το παραμύθι σε βιβλία και σε ε-
πιστημονικά περιοδικά. Έχει επίσης δημοσιεύσει έντεκα μυθιστορήματα 
για παιδιά και έχει τιμηθεί με το 1ο βραβείο παιδικού μυθιστορήματος 
από τον Κύκλο του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου. 

 
 
 

 Αριστείδης Δουλαβέρας 
 Ο Αριστείδης Ν. Δουλαβέρας είναι Επίκουρος Καθηγητής Λαογρα-

φίας στο  Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, στην Καλαμάτα. 
 Γεννήθηκε στην Γκούρα Κορινθίας το 1949. Είναι αριστούχος πτυ-

χιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (1972) και 
αριστούχος διδάκτορας της ίδιας Σχολής στη Λαογραφία (1988).Το 1984 
μετεκπαιδεύτηκε με υποτροφία του ΥΠΕΠΘ στο Institute of Education 
του Πανεπιστημίου  του Λονδίνου.  

Υπηρέτησε στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση ως φιλόλογος καθηγη-
τής, διευθυντής Γυμνασίου, Λυκείου και ως Σχολικός Σύμβουλος Φιλο-
λόγων.  Διετέλεσε επίσης αναπληρωτής  διευθυντής  στο ΠΕΚ Πάτρας 
και  διευθυντής στο   ΠΕΚ Τρίπολης.  

Έχουν εκδοθεί 13 βιβλία του μέχρι σήμερα, από τα οποία 7 για τη 
Λαογραφία, 4 για τα Αρχαία Ελληνικά, ένα για τα Νέα Ελληνικά και 
ένα βιβλιογραφικό.  Πολλά  άρθρα, μελέτες και βιβλιοπαρουσιάσεις- 
βιβλιοκρισίες του   βρίσκονται σε διάφορα λαογραφικά, φιλολογικά  και 
εκπαιδευτικά περιοδικά. 
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